
Grundlagen der theoretischen Informatik1. Klausur (03.11.2008)Für jede Aufgabe sind höchstens 10 Punkte zu erzielen. Um die Klausur zu absolvieren, muss manmindestens 32 Punkte erreichen. Es stehen Ihnen 100 Minuten zur Verfügung. Bitte begründen SieIhre Aussagen; Behauptungen ohne Begründung können nicht bewertet werde.1. Wie viele 0-1-Folgen der Länge 100 gibt es mit den folgenden Eigenschaften:
• Es gibt genau zwei 1-en
• Die zwei 1-en stehen nicht direkt nebeneinander2. Geben Sie alle nicht-isomorphen, einfachen, zusammenhängenden Graphen mit 5 Knoten und 5Kanten an!3. Sei B ein Baum, in dem die Knoten von 1 bis n nummeriert sind. Sei C = (c1, c2, . . . , cn−2) derzugehörige Prüfer-Code. Nun nimmt man einen Knoten zu B hinzu. Der neue Knoten erhält dieNummer n + 1 und wird mit dem Knoten Nummer n verbunden. Der resultierende Baum sei B′.Wie lautet der Prüfer-Code von B′?4. Konstruieren Sie einen Graphen G mit mindestens 6 Knoten, so dass G nicht bipartit ist, aber

ν(G) = τ(G) erfüllt ist.5. Gegeben ist das Netzwerk in Abbildung 1. Geben Sie die maximale Flussstärke und einen st-Schnitt minimaler Kapazität an.6. Gegeben ist ein Graph mit Kosten an den Kanten, siehe Abbildung 1. Führen Sie den Algorithmusvon Dijkstra durch, um die Kosten der günstigsten Wege von s zu allen Knoten zu berechnen.Geben Sie für jede Iteration des Algorithmus die Menge F und die D-Werte an.7. Sei G = (V,E) ein gerichteter, einfacher Graph mit den Knoten v1, v2, . . . , v100. v50v49 ∈ E; füralle anderen Kanten gilt, dass vivj ∈ E ⇒ i < j. Beweisen Sie, dass G ein DAG ist.8. Man entfernt aus K6 die Kanten eines Kreises der Länge 6. Ist der resultierende Graph planar?Wenn ja, dann zeichnen Sie ihn kreuzungsfrei mit geraden Linien in der Ebene; wenn nicht, sobeweisen Sie das.
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